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Aufgabe 1. (i) Sei x0 := (x10, x
2
0, x

3
0) ∈ R3. Zeige, dass {x0} eine abgeschlossene Teilmenge von

R3 ist.
[1.5 Punkte]
(i) Sei (Ui)i∈I eine Familie offener Mengen in Rn (d.h., Ui ist offen für jedes i ∈ I). Zeige, dass
deren Vereinigung ⋃

i∈I

Ui :=
{
x ∈ Rn | ∃i∈I

(
x ∈ Ui

)}
offen ist.
[1.5 Punkte]
(ii) Sei (Fi)i∈I eine Familie abgeschlossener Mengen in Rn (d.h., Fi ist abgeschlossen für jedes
i ∈ I). Zeige, dass deren Schnitt⋂

i∈I

Fi :=
{
x ∈ Rn | ∀i∈I

(
x ∈ Fi

)}
abgeschlossen ist.
[1 Punkt]

Aufgabe 2. Seien die Funktionen f, g, h : R3 → R, gegeben durch:

f(x, y, z) := exyz,

g(x, y, z) := sin(xyz),

h(x, y, z) := xz + yz + xy.

Bestimme die partiellen Ableitungen

∂f

∂x
,
∂f

∂y
,
∂f

∂z
,

∂g

∂x
,
∂g

∂y
,
∂g

∂z
,

∂h

∂x
,
∂h

∂y
,
∂h

∂z
.

[4 Punkte]



Aufgabe 3. Sei die Funktion f : (0,+∞)× R→ R, gegeben durch:

f(x, y) := xy,

für jedes x ∈ (0,+∞) und jedes y ∈ R.
(i) Zeige, dass die Menge (0,+∞)× R offen in R2 ist.
[1 Punkt]
(ii) Bestimme die partiellen Ableitungen ∂f

∂x
, ∂f
∂y
.

[Hinweis: Benutze die Gleichheit xy = ey lnx.]
[3 Punkte]

Aufgabe 4. (i) Sei f : R3 → R gegeben durch:

f(x, y, z) := e−2x cos(yz),

für jedes (x, y, z) ∈ R3. Bestimme den Vektor

(gradf)(P ),

wobei P := (1, π, π).
[2 Punkte]
(i) Sei g : R3 → R gegeben durch:

g(x, y, z) := e3x+4y cos(5z),

für jedes (x, y, z) ∈ R3. Zeige, dass g die Laplace-Gleichung erfüllt:

∂2f

∂x2
(x, y, z) +

∂2f

∂y2
(x, y, z) +

∂2f

∂z2
(x, y, z) = 0,

für jedes (x, y, z) ∈ R3.
[2 Punkte]

Abgabe. Montag 08. Juli 2019, in der Übung.

Beschprechung. Montag 08. Juli 2019, in der Übung.


